

EL ATALAYA

El Diario de
Gerona

PERIÓDICO SEMANAL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la localidad. Trimestre, Ptas. 1'50
En el partido judicial. » 1'75
En el resto de España. » 2
Ultramar y Extranjero. » 18

PAGO ADELANTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de la Riera, 7.

ANUNCIOS Y REMITIDOS

A PRECIOS CONVENCIONALES
á juicio de la Administración.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores, no admitiéndose trabajo alguno firmado con pseudónimo.

La correspondencia á la Redacción.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO II

BLANES 31 DE ENERO DE 1897

NÚM. 11

Hijos Notables del Distrito

D. Juan Fogarolas

En el siglo XVII nació en Arbucias este notable médico que dejó escritas, según noticias de algunos autores varias obras, siendo la más conocida, la titulada «Exámen judiciari y declaración dimanada del supremo tribunal de Apollo, á instancias de Hipocrates, Galeno y Avicena. De y contra la errada idea de Mestre Pyrrander. En favor del us salubre de la Purga lenitiva en lo principi de febres dels vasos, originades ó complicades ab corrúptela de aliments, ó altres depravats humors en la primera región.» En Barcelona per Rafel Figaró, any 1676. Un tomo en fol.

P. Fr. Juan Bruguera

En 12 de Mayo de 1804, nació el P. Fr. Juan Bruguera en la villa de S. Hilario Sacalm.

En 1826 profesó en el monasterio de San Gerónimo de la Murta, junto á Barcelona y en 1845, previa oposición, obtuvo una plaza de Salmista de la Catedral de Gerona, habiendo tomado posesión en 1863 de un beneficio de dicha Santa Iglesia.

CRÓNICAS CORTAS

En la anterior semana evidenciamos las funestas tendencias del Protestantismo como escuela social.

Todos los crímenes, todos los atentados de este género como los males antiguos se han criado en esta caja de Pándora que, abierta por manos imprudentes, ha dejado salir en desorden á todas las furias, que enroscaron fuertemente el corazón de la Europa y en él infiltraron venenosas pasiones y malsanos apetitos. El orden social, que descansa en el orden moral, es absolutamente incompatible con los principios del Protestantismo. La ruina de todo edificio intelectual resulta secuela necesaria y derivación ineluctable también de los absurdos luteranos. El libre exámen, columna principal y supremo dogma—si esta palabra puede usarse—de la Iglesia protestante barrena los

cimientos de la ciencia que para ser tal, ha de fundamentarse en verdades incontrovertibles y en principios no solo incontestables, sino que también incontestados. Las teorías mas contradictorias, las doctrinas mas opuestas tienen la puerta franca y gozan de iguales derechos de entrada en las aduanas del Protestantismo, cuya última expresión se resuelve en la negación absoluta de toda verdad en la esfera de las ideas y de todo bien en el terreno de los hechos.

La razón humana, cuando no tiene freno alguno en sus investigaciones, se abisma en los extravíos monstruosos y en aberraciones inconcebibles.

Y estos extravíos son mas de lamentar cuando no se detienen en las regiones serenas de la teoría y descienden al belicoso campo de la acción. La razón humana, ejercitada en la esfera de las verdades naturales, es deficiente, deficiencia radical que se acentúa y adquiere mas relieve, al explaryarse en el campo sagrado de la Biblia, libro santo esmaltado de verdades sublimes, á cuya comprensión no llegará nunca la razón si hasta ella no la eleva la Fé con su virtud soberana. La Biblia, en cuyas límpidas fuentes han bebido la inspiración los artistas mas sublimes y la ciencia los mas ilustres pensadores, resulta, abandonada á la interpretación privada, una colección de absurdos incomprensibles y de máximas inmorales. Cada jefe de secta—y eso que el Protestantismo las cuenta por millares ha buscado en los textos bíblicos la justificación de su conducta asaz desarreglada y de su vida harto escandalosa. Lutero, el jefe de la Protesta, sintiendo fuertes los estímulos de la carne y rugir furiosa en su interior la bestia humana, rompe con los vínculos sagrados que le obligaban á la práctica de austeros deberes y sacia su brutal lascivia en una monja, á quien arranca de la mística soledad del claustro para lanzarla á los esplendores del mundo que ciegan los ojos de la infeliz esposa del Señor. Lutero con impudicia nunca igualada trató no obstante de cohonestar el sacrilego acto que produjo un efecto indes-

criptible por lo inmoral en la opinión medioeval, tan bien hallada con la doctrina y moral católicas, con pasajes y textos sacados de la Biblia, cuyas máximas vaciadas en la turquesa del libre exámen, han servido en tiempos sucesivos para dar sanción divina á los actos más innobles, á los crímenes más repugnantes.

El ejemplo por la fuerza sugestiva que tienen todos los malos, no tardó en tener imitadores: todos los frailes y sacerdotes, mal encontrados con el tosco sayal y las privaciones austeras por el mismo representadas, rasgaron el negro hábito y acogiéndose á la cómoda interpretación dada á la Biblia por Lutero, se revelaron con toda la hediondez de la impura lujuria y con el cilicio emblema de mortificación circundaron el cuerpo flexible de la hembra, pudiendo con razón decir Erasmo, á quien se reputa como el sábio mas ilustrado de aquel siglo, que todas las apostasias de sacerdotes católicos al Protestantismo, como las comedias españolas terminaban con un casamiento. En esta sola frase viene denunciada la calidad y nobleza de los móviles que indujeron á los corifeos del Protestantismo, á emanciparse de la autoridad de la Iglesia católica. Un hecho principalísimo dentro de la secta, viene á completar el sentido y alcance de la frase de Erasmo. Este hecho es el odio mortal que el Protestantismo profesa á la virginidad. Todas las religiones, todos los cultos respetaron este estado sublime de la mujer, que la realza á los ojos del hombre y la hace digna del amor y del cariño de este. La impúdica Roma, encenegada en el espantoso charco de la degradación mas abyecta, colmaba de prerrogativas inviolables y adornaba con honores régios á las Vestales, vírgenes encargadas de alimentar el fuego sagrado. El Protestantismo consumido por el fuego de la lascivia no podía detenerse ante la célica pureza que irradiaba la tersa frente de la mujer virgen, á la que contaminó con su ósculo impuro el lujurioso fraile de Vitemberg.

De manera que el Protestantismo ha degradado á la mujer en

sus tres estados de virgen, esposa y madre. Como virgen, manchando su pureza, destruyendo la valla insuperable, que la guardaba de la impetuosa corriente de la lascivia; como esposa mermando sus derechos y sujetándola al capricho veleidoso é inconstante del hombre, al establecer la solubilidad del matrimonio y como madre por este mismo concepto, la solubilidad del matrimonio, que la obliga en el día infausto del divorcio, á separarse de los hijos, que concibiera en sus entrañas y alimentara con su sangre y educara con sus desvelos y afanes.

Ofrecemos estas consideraciones á las honradas hijas de Blanes, en la seguridad que con su percepción intuitiva y con las impresiones de su corazón que rara vez las engaña, entenderán bien que su dignidad de vírgenes, su honra de esposas y sus fueros de madres no les permite pisar los umbrales de la capilla evangélica ni consentirlo á sus esposos é hijos. El único fruto que pueden reportarles las predicaciones protestantes es la discordia y la perturbación en el seno del hogar, por cuya tranquilidad ellas darían gustosas la mitad sino entera la existencia.

Baldomero Trullás.

Sección Literaria.

EN BROMA.

La generalidad de los madrileños se quejan del frío, como si la Providencia tuviese la obligación de hacer temperaturas á gusto de cada ciudadano.

Mientras el dependiente de comercio y la señorita modesta se desatan en improperios contra el aire helado, que les impide salir á paseo los días de fiesta por la tarde, los empresarios de teatros se frotan las manos de gusto, pues esperan una excelente entrada en sus respectivos coliseos.

Hay empresario que lo primero que hace al abrir los ojos en día de fiesta es preguntar ansiosamente á su esposa:

—¿Que día hace?

—¡Hermosísimo!—suele contestar la interpelada.—Con decirte que se nos ha helado el loro...

—Lo siento, pero ya verás que entradón se nos cuele esta tarde.

—¡Dios lo quiera! ¿Sabes quién está con una pulmonía doble?

—¿Algún actor? ¡Canastos! ¿Quién?

—No te alarmes: la tía Isidora.

—Me alegro, digo, ¡pobrecilla!

—La cogió anteayer tarde en la Puerta del Sol cuando fué á ver las colgaduras nuevas del ministerio.

—¡Naturalmente! ¿A quién se le ocurre andar por las calles en un día de fiesta habiendo teatros?...

El empresario se levanta, entreabre las vidrieras del balcón, y al notar que se le hiela la nariz, sonríe y salta de gozo.

—¡Que diuita! ¡Je... je!... No van á ser carrós bronquiales los que cojan los tontos que salgan a paseo... Señor, es lo que yo digo: ¿dónde se puede pasar la tarde mejor que en el teatro?... Anda, dí que saquen el almuerzo... y si vienen las de Lopez á pedir un palco, les dices que está todo vendido, para que no vayan á molestarme en el teatro, según costumbre. No solo van ellas, sino que llevan á los novios, y me quitan dos entradas seguras...

—¿Cómo voy á negarles un palco á las de López? Pronto te olvidas de lo que han hecho por nosotros. Acuérdate de cuando la mayor te ponía los sinapismos la noche que tuviste el ataque.

—Yo se lo agradezco mucho; por eso van al teatro siempre que quieren.

—Sí; van cuando está vacío, «para hacer bulto,» como dices tú. Sin ir más lejos, la otra noche estuvieron solas, hasta el punto de querer faltarles un acomodador.

—No digas eso, pues había bastante gente en las butacas.

—Sí; estaba tu cuñado con su mujer; Perez el periodista; la suegra del barba, y los músicos...

* *

Huyendo del frío la gente se ha refugiado en los teatros, y ni las de López, ni las de Rodríguez, ni tantas otras que disfrutaban gratis palcos y butacas en nuestros coliseos, han podido asistir á las representaciones de la tarde.

Mientras las personas bien acomodadas se dirigían al Español, Apolo, la Comedia y la Zarzuela, las de López, detrás de los visillos, sentían la nostalgia del espectáculo y devoraban en silencio la contrariedad y la ira.

Por la noche llegaron los novios, Emeterio y Silverio, uno de Gobernación y otro de Hacienda; ambos con dos mil y quinientas; Emeterio, de la dirección de Beneficencia y Sanidad y Silverio de la de Propiedades y derechos del Estado.

No hicieron más que entrar, saludaron á la señora de López, que retiró la mano rápidamente, porque ellos llevaban las suyas muy frías, y se sentaron, cada uno con su cada una, alrededor de la camilla, donde se pusieron á amarse, según costumbre.

La mamá se quedó dormida á las primeras de cambio, envuelta en su mantón, mientras decía Emeterio á su amada:

—¿Me quieres, vidita?

Y Silverio á la suya:

—¿Soy yo teo, cielito?

Una camilla y una novia.

He aquí los dos grandes remedios contra el frío,

—Luis Taboada.

CRÓNICA

Cristany no ha hablado en público ni si quiera en reuniones de *petit comité* que frecuentemente se celebran en el círculo republicano, en ningún día de la pasada semana.

Este raro fenómeno nos aterriza porque nos hace temer por la *debacle* final, por la próxima é inminente fin del mundo. Dios haga que por esta vez no resulten ciertos los pronósticos contenidos en una sentencia profética vulgarísima en Cataluña.

—*El Porvenir* háse acogido de nuevo al famoso principio inventado por la cabeza privilegiada del Jurisconsulto D. Juan Sala: NI NOS RENDIMOS NI MAS DISCUTIMOS.

La fórmula es un modelo de cuquería barata y sirve á maravilla para la gente del

porvenir, gente muy especialísima, pues cuando está harta de escupir por el colmillo y de denostar á lo mas santo y sagrado, se repliega como los gansos y escondiendo la cabeza debajo del ala, dice meticolosamente: *tío yo no he sido*.

El juego muy malito é inocente en sí mismo puede dar algún resultado, cuando no es conocido por el adversario, pero es nulo y contraproducente luego que este lo descubre. Nosotros hemos visto claro en las turbias facultades oratorias de Cristany, y sin que pretendamos invocar el descubrimiento como un título de clarividencia y penetración que no poseemos, lo dejamos consignado y lo ponemos en conocimiento del Juanito de Lloret y del Pancho de Blanes, para que no duerman con la fátua presunción de que sus artes y tretas, propias de payasos de clown, escapan á nuestra comprensión, que ni siquiera juzgamos mediana para diferenciarnos en nuestros juicios de las opiniones de Carbó que se cree *pio, felice y triunfador*.

NI NOS RENDIMOS NI MAS DISCUTIMOS, venía á decir *El Porvenir* en su edición próxima pasada; si la fórmula representa una confesión de pasados yerros, francamente la aplaudimos, porque nos duelen en el alma sus obcecaciones y extravíos, siquiera por el pesar que se siente al tener en frente un adversario de pobrísimas condiciones, que le inhabilitan para la lucha noble y seria; pero si como es de presumir solo se trata de un falso movimiento, cumple á nuestra franqueza noble en el combate, avisarles que hemos de perseguirles hasta la última trinchera.

Nos dá en el alma que Carbó no habrá visto con buenos ojos la última evolución del semanario silvelista con vistas á la República y si se quiere saber el fundamento de este nuestro presentimiento lo hallarán los lectores menos avisados en el caracter impetuoso de D. Pancho quién, como el rey de las selvas, ataca siempre con furia y falta de equilibrio no pocas veces.

Las sinuosidades y procedimientos tortuosos de que da muestra *El Porvenir* no se inventaron para un temple como el suyo capaz para comerse crudo al mismísimo Fierabrás de la leyenda caballeresca si al gigante le hubiera dado por el naipo de poner su brazo á prueba con el de D. Pancho.

Al llegar á este punto de nuestras bélicas meditaciones, advertimos que por un espejismo de la memoria, referíamos á D. Pancho las cualidades, que la fama y nadie más que esta señora con su trompetería mercenaria, le atribuí hace ya algunos años, cualidades que el tiempo, más verídico que la fama, se ha encargado de destruir y negar por completo. Como alcalde pasó en sus buenos tiempos por un marqués de Cubas, cuyo solo nombre es ejecutoria de honradez acrisolada y nos salió un Bosch y Fastueñas rural con todos los defectos de este y sin ninguna de sus grandes cualidades; como valiente gozaba fama entre la gente del oficio de un Roldán abreviado y en estos últimos meses de su eclipse le sienta las costuras un modesto portero de la estación.

Con el poeta romano podremos exclamar ante la ruina de este carácter: *Quantum mutatus ab illo* y aplicarle en romance aquellos conocidísimos versos:

*Aprended, flores, de mí
lo que va de ayer á hoy;
ayer maravilla fui,
hoy sombra mía no soy.*

Sentimos tanto mas esta desgracia de Carbó, por cuanto alcanza á todo el silvelismo del distrito, al cual vemos degenerando sensiblemente y caminando por vías de perdición y de muerte.

Antes de terminar este ya largo suelto, nos permitirá el señor Sala una pregunta, esperando de su amabilidad se dignará satisfacer nuestra curiosidad.

¿Si *El Porvenir* está inservible para la brega y la pelea, como indican sus mismas palabras, á que usos reservados van á destinarlo Vds.?

—Por haber llegado á esta Redacción con algún retraso, no pudimos el domingo pasado acusar el recibo del núm. 8 de la notable publicación profesional *Revista Médico Rural* que redactan los ilustrados Licenciados en Medicina de esta villa D. Miguel Balvey y D. Enrique Alabern.

El cuaderno 8.º es tan importante y tiene

tanto interés como los anteriores, según podrán juzgar los lectores por el siguiente sumario:

«Los efectos del suero antidiarréico comprobados con la observación clínica razonada (continuación), por el Licdo. M. Balvey y Bas.

Sección de Revistas: Advertencias. *Revista Química-farmacéutica*, por el profesor J. Vallés y Ribó.

Utilidad de los indicadores en los análisis volumétricos. Su elección y empleo combinado.

Notas científicas: El nuevo fermento de la sangre.—Otras aplicaciones de la radiografía.

Miscelánea: Fallecimiento.—Los estudios del doctorado.—Higiene profesional médica.—Tratamiento médico de la dipsomanía.—El suero antioídico.—Los perros de las ambulancias.—Amalgamación del zinc de las pilas.—Fotografía de los ruidos del corazón.

Sección oficial: Dirección general de Instrucción pública. Convocatoria á oposiciones para la Cátedra de Química biológica.—Ministerio de la Gobernación. R. O. designando la Junta de propaganda y mesas de las secciones del IX Congreso internacional de Higiene y Demografía que ha de celebrarse en Madrid el año próximo.

Parte Sanitario local. Partidos médicos vacantes y Correspondencia administrativa (en las cubiertas).

—Agradecemos profundamente las inmerecidas frases de elogio que nos han dedicado significadas personalidades de esta villa y de todas las poblaciones del distrito por la campaña que contra el Protestantismo hemos comenzado. Declinamos toda la parte de encomio que en ellas haya y solo aceptamos el concurso que á nuestra obra significan los alientos que nos comunican personas de tanta valía para seguir en nuestro propósito de franca y resuelta oposición á todo lo que signifique ultraje á los sentimientos católicos.

La importación de algo tan exótico y ridículo como la secta luterana es un favor que debemos agradecer á los hombres de la selección, quienes como Lutero, siempre tienen en los labios palabras simpáticas como REFORMA Y MORALIDAD y nunca se deciden á ingerir en sus personalidades el concepto en aquellas palabras significado.

La semblanza engendra simpatía; y así no es extraño que congenien como buenos compadres los que procediendo de idénticos principios caminan hácia un mismo fin. El órgano del silvelismo no ha abierto aún la boca para protestar de los protestantes. Este silencio en periódico tan batallador como el de Sala, Carbó y Cristany—el nombre del cordelero al lado de los grrrgrandes ha de escribirse con minúscula pues aún hay clases, pese á las teorías de Cristany con mayúscula, pues va solo—es el mejor testimonio de la aquiescencia que presta á la propaganda luterana.

¿Afinidades de familia y de raza!

—Según se nos ha dicho por vecinos de la calle de la Esperanza, desde que han sentido allí sus reales las gentes protestantes, se ha convertido en una calle de la Desesperación para todos los vecinos cuyo pacífico sueño vienen á turbar los diarios alborotos que allí se promueven.

Esperamos fundadamente del celo de nuestras autoridades que pondrán en cintura á los revoltosos.

—Durante la pasada semana se ha dejado sentir un frío extraordinario, especialmente los primeros días en que el termómetro llegó á marcar ocho grados bajo cero.

—A la hora de cerrar esta edición sabemos que el pastor protestante acabó de levantar sus reales, desalojando la habitación que en ésta tenía y despidiendo la doméstica á su servicio, signos bastante significativos que indican claramente que el buen pastor se vá con la música á otra parte.

Buen viaje y duradero deseamos al pastor nuevo.

—Anteayer se trabaron de palabras en la vía pública nuestro querido colaborador y amigo D. Juan Ribas y el simpático director de *El Porvenir* D. Eugenio Carrió de Sabater. La amistad que nos une con el señor Ribas nos obliga á ser más imparciales en el relato del hecho que, por las referencias de testigos presenciales, medió de la siguiente manera: El Sr. Ribas encontrán-

dose en la calle con el Sr. Carrió, suplicado en formas corteses se sirviera darle explicaciones referentes á ciertos sueltos muy ofensivos para su persona que habían aparecido en *El Porvenir*. El director de este periódico gritando desafortunadamente no solo se negó á toda satisfacción sino que insistió en los conceptos ofensivos, agravándolos con sus formas muy poco correctas.

Resultado: un juicio de conciliación celebrado en plena calle y sin lograr avenencia. Según noticias no será el último á que se invite á D. Eugenio, quien en esta población no ha de conseguir ni honra ni provecho.

—Todos los periódicos de la capital se han ocupado, censurándolos, de los trabajos de la secta protestante para instalarse en esta villa. Un solo periódico ha dado la nota discordante en este concierto unánime del sentimiento católico, y este periódico que no se ha quejado ni se ha sentido molestado por los caberizos, ha sido *El Norte*, el que lleva al frente de la portada el lema Dios, Patria y Rey. ¿Que Dios será ese de *El Norte*?

CORRESPONDENCIA.

Viladrau 20 Enero 1897. (1)
Sr. Director de EL ATALAYA.
Blanes.

Como corresponsal del periódico de su digna dirección espero merecer de V. la inserción de las siguientes noticias que á este pueblo atañen.

El viernes, 15 del actual, inicióse un incendio en la casa de campo conocida por Segalás, propiedad de D. Joaquín de Abadal, que aunque á los primeros momentos amenazaba tomar gran incremento fué dominado luego, gracias al auxilio que prestó todo el vecindario y á la acertada dirección de nuestras autoridades que acudieron presurosas á los primeros momentos, resultando las pérdidas insignificantes.

El domingo, 17, celebró este pueblo su feria anual que, á pesar del mal tiempo que reinó, se vió favorecida por gran número de forasteros, siendo regulares las transacciones que se hicieron en ganado vacuno y muchas las de ganado de cerda.

Esta feria, instituída de tres años á esta parte, promete ser una de las más importantes de esta región por el crecido contingente de riqueza pecuaria que tiene este término municipal.

De V. almo. amigo y S. S.
El Corresponsal.

(1) Por el retraso sufrido en correos, no pudimos incluir en la pasada edición la anterior correspondencia.

Sta. Coloma de Farnés 28 Enero de 1897.
Sr. Director de EL ATALAYA.

Hasta el pasado domingo podemos decir que no habíamos sentido frío, pero desde aquél día se deja sentir de veras, aunque durante las horas de sol tengamos unos días magníficos que convidan á salir á paseo; la mínima que ha marcado el termómetro en estos días, ha sido de cinco grados bajo cero según los datos oficiales de nuestro observatorio, y no la de ocho bajo cero como ha dicho un periódico de nuestra capital de provincia.

El mercado pasado estuvo bastante concurrido habiéndose hecho muchas transacciones en granos, frutos y tubérculos y en especial en el ganado de cerdos ya cebados, de los que salieron al mercado y se vendieron en número extraordinario, pagándose estos entre cinco y seis reales la *carnicera* los que pesaban entre 80 y 100 de ellas, entendiéndose peso neto.

El jueves de la semana pasada, se dió sepultura en ésta á tres personas, las cuales contaban mas de 70 años cada una; de ellas había el Rdo. Padre Fray Jaime Ros que tenía 87 años y medio y una monja Sor Vicenta que pasaba de 73 años. (Q. E. P. D.)

El martes se empezó el setenario que todos los años dedica al Sagrado Corazón de Jesús el Apostolado de la Oración en esta villa, parece que este año quieren hacerse en extremo, ya que han arreglado un altar tan decorado y adornado, como pocas veces se habrá visto en ésta, y la función se hace todas las noches con mucha lucidez; con sermón que dice un padre Jesuita muy distinguido.

Esta madrugada ha habido un incendio en una casa de la calle de S. Sebastián muy próxima al Juzgado de instrucción; suerte de que eran ya casi las cinco de la mañana cuando ha empezado que ha acudido casi todo el pueblo á apagarlo que de lo contrario otras hubieran sido las consecuencias; se han quemado una porción de quintales de trapos viejos y nuevos y las cubiertas y techos de dos departamentos, uno dedicado á establo de un borrico que poseía el trapero, y el otro el depósito de los trapos. Creese que habrá sido casual el incendio, pues hacía mas de una hora que el trapero había salido con el carro y borrico habiéndolo dejado á su mujer é hijos que dormían en la casa.

El pasado domingo hubo un pequeño fracaso en la maquinaria de la central eléctrica habiéndose apagado todas las lámparas á las nueve de la noche, las que no pudieron encenderse de nuevo hasta las once que la produjeron con la otra máquina que se tiene de repuesto.

El ayuntamiento no para nunca de hacer trabajar á las brigadas en los caminos vecinales y calles; esta semana están arreglando y afirmando la calle de Castañet que estaba en muy mal estado.

El Corresponsal.

LA CREU D' OR

Be'm pláu nina encantadora,
damunt ton cor qu' atresora
de virtuts un paradís,
véure' onejá una creuheta,
com xamosa poncelleta
del mes regalat encís!

Aquell signe de fe pura,
imatge es de la ventura
que nfa al fóns de ton pit;
talment apar una estrella,
del aplech, que en la nit bella,
voltéjan per l' infinit.

Sémbla inscripció venerada,
pér má invisible grabada,
ab intent benefactor,
en ton ésser de ignossencia,
per guardal' de la inclemencia
d' un atrcivit temptador.

Aquella sensilla joya
t' ha feta mes bonicoya,
y aixó que n' éras spill...
Ta hermosura seductora,
s' es tornada encisadora,
d' aquesll reliquiari al brill.

Com una mirada amiga,
es lo bálsam que mitiga
mos dolors, aquella creu;
en mitj ma crudel recansa,
es un vesllum d' esperansa
que 'm trasporta al costat teu.

Per xó si aváns t' estimava,
dés que la creu ovirava
encar t' estimo molt mes....
Tant, que fins no crech factible,
per mellor dir, impossible,
que puga estimarse mes!

Déixa qu' altres, vida mia
de joyells y pedreria
vulgan ser aparador,
de ta escultural bellesa

per fer lluir la puresa:
res, com aquella creu d' or.

Joan Ribas y Carrera.

Blanes.

VARIEDADES.

LA PESTE BUBÓNICA

DATOS HISTÓRICOS

Con sobrado motivo empiezan los gobiernos europeos á adoptar medidas de precaución y á gestionar acuerdos internacionales para impedir que se extienda á Europa el terrible azote que está despoblando la ciudad de Bombay y otras poblaciones del Oeste de la India. Aun cuando hace más de medio siglo que ésta devastadora epidemia no ha causado víctimas en el centro y Occidente del continente europeo, no se ha olvidado que el pavor que las palabras peste y apestado causaban en otras épocas, y presentes están en la memoria los estragos producidos por la infección en numerosas ciudades y comarcas, que en pocos meses vieron desaparecer la mitad de sus habitantes.

Acaso no fué siempre la peste bubónica la que sembró de cadáveres en diferentes épocas el viejo continente, difundiendo por doquier el espanto y el terror que allí en los comienzos del siglo XI sobrecogió á todos los pueblos cristianos; los cronistas y los médicos que observaron las diferentes epidemias no están de acuerdo en la descripción del padecimiento; pero á juzgar por las observaciones recogidas en el pasado siglo y en los comienzos de éste, la llamada bubónica, que el año último se cebó en la colonia inglesa de Hong-Kong y que en estos momentos ha alcanzado espantoso desarrollo en Bombay, es una de las pestes más terribles y mortíferas que los humanos recuerdan.

La infección es tanto más de temer, cuanto que hoy son más frecuentes y fáciles que en otros siglos las comunicaciones entre los pueblos de las regiones todas, y la codicia mercantil no se arredra ante el recelo de transportar el germen morbífico con sus mercaderías, y con tal de realizar un negocio, aun cuando haya de renunciar á otros más lucrativos en lo futuro, procura ocultar siempre la existencia de la epidemia y combate toda medida de precaución, sin cuidar se de la ruina que el abandono ha de causar.

Cuanto no se dejan cegar por el interés del momento y atienden al general de la humanidad y á las prescripciones de la caridad cristiana, saben que es necesario escarmentar en cabeza ajena y recuerdan aterrados los horrores de otros tiempos, precisamente la peste no es como el cólera una infección que pudiéramos llamar de nuestro siglo y que sorprendió ignorantes y desprevenidos á nuestros abuelos. Ya antes de la Era Cristiana había causado estragos en los pueblos orientales, y desde el siglo VI, después de Jesucristo, en la época de Justiniano, se ha extendido muchas veces por casi todas las comarcas de Europa. Probablemente fué la peste bubónica ó levantina la epidemia que en el siglo XIV redujo en una tercera parte ó en una mitad la población de este continente.

Lo que nadie duda es que en los siglos XVI y XVII y en los comienzos del XVIII fué esa terrible enfermedad la que causó la muerte de centenares de miles de personas en Alemania, Holanda, Inglaterra, Francia é Italia. Las pestes de Milán y de Noruega han sido descritas por inspiradas plumas en tal forma, que su recuerdo conmovió siempre á los hombres.

Desde 1708 hasta 1711 produjo la peste espantosa mortalidad en Austria, Alemania, Rusia y los Estados Escandinavos; en 1720 y los dos años siguientes fueron terribles los estragos en la Provenza, y Marsella vió morir 10,000 de sus 90,000 habitantes; en las Baleares murieron 50,000 personas, y veinte años despues perecieron millares de sicilianos y napolitanos víctimas del azote.

A fines del siglo XVIII, en 1770, se extendió ésta por la península de los Balkanes, Rusia y la Turquía asiática, y en los comienzos del actual apareció en Malta (1813), en Nápoles, Dalmacia, Esclavonia, Rumania y Grecia (1815) y en Mallorca (1820). Durante los veinticinco años siguientes, la infección se desarrolló á veces en la Rusia meridional, en el Asia occidental y en Egipto, y ya se comenzaba á creer que Europa se vería libre de la infección á consecuencia del cambio en el régimen higiénico y de los progresos de la medicina, cuando apareció el azote en la región del Volga, durante el invierno de 1878 á 1879.

Las enérgicas medidas adoptadas por las autoridades, aleccionadas por el recuerdo de la peste de Moscon en 1771, que costó la vida á ochenta mil habitantes de la población, más de la mitad, impidieron la propagación de la epidemia.

Las poblaciones destruidas por el incendio dieron fe del rigor con que procedió el gobierno de Alejandro II, con tal de librar á la nación de una calamidad horrible.

Hasta estos últimos años no había sido expuesto de una manera precisa el cuadro sintomático de la enfermedad, y casi todos los médicos equivocaban el diagnóstico, cuando no revestia la afección carácter epidémico.

Hoy se conoce ya hasta el microbio, causa de la epidemia: le descubrió en Hong Kong recientemente el doctor Jersin, discípulo del insigni Pasteur y mediante cultivos adecuados ha servido para estudiar experimentalmente en muchos animales el desarrollo de la infección, y para preparar el líquido que ha de utilizarse en las inoculaciones preventivas.

Lo que no se conoce hasta ahora es el plan curativo que ha de librar de la muerte á las personas invadidas.

El período de incubación es muy breve, y algunos de los atacados mueren á las veinticuatro horas, sin dar tiempo á la acción de los medicamentos prescritos por el médico.

Se cree que en la mayoría de los casos el período de incubación dura siete días, y que en muchos aparecen los primeros síntomas de la enfermedad á los dos ó tres días de efectuado el contagio directo é indirecto, por que parece ser que el aire es también vehículo adecuado para la propagación de los gérmenes. En muy contados casos el primer período de la infección se prolonga durante quince días, es decir, que no debe ser menor el de la cuarentena, si se ha de tener la seguridad de que la peste no invadirá una población ó una comarca.

También, al estallar esta epidemia, comienza por cebarse en las clases menesterosas, en los valetudinarios, ancianos, mujeres y niños, y en las localidades ó barrios donde más descuidada está la higiene; en cambio se ven libres de ella las personas dedicadas á ciertas faenas, como los pescadores y cuantos trabajadores andan entre agua y los que manipulan aceites y mantecas, al decir de un médico alemán.

El proceso morboso comienza unas veces con la aparición de manchas, carbúnculos y bubones, á los cuales siguen luego escalofríos é intensa fiebre; otras con frío, que en ocasiones dura hasta que muere el enfermo, apañamiento, dolor de cabeza, zumbido de oídos, vértigos, angustias, falta de apetito, celeridad del pulso, palpitaciones, ardor en la piel, náuseas y diarrea. Los bubones aparecen en las ingles, algunas veces en las axilas, en la nuca y en derredor de los pezones del pecho, con rubicundez de la piel ó sin ella. Producen intensos dolores punzantes y llegan á adquirir el tamaño de un huevo de paloma, antes de comenzar el período de supuración. También se presentan petequias y granos coronados por una ampollita y la intensidad de la fiebre va aumentando á medida que el pus va corroyendo los tejidos musculares.

Entonces se observan los síntomas propios de la fiebre tifoidea, sobreviene el agotamiento de las energías, y por último la muerte á consecuencia de abundantes derrames, violentos delirios, acompañados de

congestiones, ó la supuración de los bubones y llagas y la lenta curación del enfermo, cuya convalecencia ha de durar muchas semanas y aun meses. La enfermedad llega á su termino en cinco ó seis días por lo común, y en los casos de mayor virulencia en veinticuatro horas.

Ya hemos dicho que los médicos no han podido determinar el tratamiento general á que han de ser sometidos los pacientes. Se prescribe la dieta, el uso interno y externo del agua fresca y clara, toda clase de refrescos y el respirar aire puro.

Como siempre es preferible precaver á curar, lo más acertado es que los gobiernos adopten enérgicas medidas para impedir la invasión y eviten las terribles perturbaciones que la epidemia ocasionaría aún á los mismos comerciantes, siempre más atentos á la ganancia de hoy que á los beneficios del mañana.

REGISTRO CIVIL.

Desde el 15 al 29 del actual inclusive, han ocurrido las siguientes Defunciones, Nacimientos y Matrimonios.

Defunciones.	
Ninguna.	
Nacimientos.	
Varones	0
Hembras	0
TOTAL	0
Matrimonios.	
Ninguno.	

Pasatiempos

GEROGLIFICO COMPRIMIDO



LOGOGRIFO.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	0	Oficio.
1	5	6	7	0	3	8	3	0		»
	5	6	7	8	3	5	0	9		Mar.
		1	2	9	7	8	3	0		Empleado.
			7	0	4	8	7	8		General.
				4	5	6	2	9		Arboleda.
					3	8	6	0		Animal.
						7	2	6		Adverbio.
							7	5		Pronombre.
								4		Consonante.

Soluciones al número 9

Al geroglífico comprimido, S-ESTRAZA.
Al candlabro numérico, ARTEMISA.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE LA SEMANA.

- Domingo, 31.—Stos. Pedro Nolasco fdr., Ciró y Saturnino mrs.
- Lunes, 1.º Febrero.—Stos. Ignacio y Cecilio obs. mrs. y Sta. Brígida vg.
- Martes, 2.— La Purificación de Nuestra Sra. ó Candelaria, y S. Cornelio cent.
- Miércoles, 3.—Stos. Blas ob. y mr., Oscar y el beato Nicolás de Longobardo.
- Jueves, 4.—Stos. Andrés Corsino ob. y José de Leonisa cfr.
- Viernes, 5.—Stas. Agueda y Calamanda vgs. y mrs. y los santos mártires de la Compañía de Jesús en el Japón.
- Sábado, 6.—Sta. Dorotea vg., mr. y el Sto. Misterio.

Seccion de Anuncios

APOPLEGÍA (FERIDURA)

SE PREVIENE Y SE CURA CON

LAS PÍLDORAS BRUNET.

En Barcelona, Gignás, 5:

Farmacia de la Corona.

En Blanes:

Farmacia Central.

DE VENTA

Fonda de Quimet

SITUADA

EN EL PUNTO MAS CÉNTRICO

DE

SANTA COLOMA DE FARNÉS.

Magnificas y ventiladas habitaciones

Servicio esmerado

Vinos legítimos del país

La justa fama de que goza este establecimiento y el verse favorecido por una distinguida concurrencia, es el mejor elogio que de él puede hacerse. Cuantas personas se dignen honra se podrán de ello convencerse.

Hay carruaje en la Fonda que conduce á los señores Viajeros á la estación de Sils.

GRANDES ALMACENES DE FERRETERIA

DE

JAIME CASALS

Plaza de la Constitución, 7.--Rambla de Alvares 10. Gerona

Máquinas agrícolas — Herramientas para obras é industrias — Bateria de cocina — Camas de hierro — Somniers de todas clases — Gran depósito de muebles — Heladoras

Antigua Agencia de Transportes

DE

HIJOS DE FRANCISCO BRILLAS

En combinacion con los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia y con la acreditada

FONDA DE S. VILA

21, ARRABAL, 21. BLANES.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE COCHES DE ALQUILER
A PRECIOS REDUCIDOS.

IMPRENTA

DEL

DIARIO DE GERONA

33, BALLESTERIAS, 35

En este establecimiento que cuenta con todos los medios para poder servir al público con prontitud y perfección se hacen toda clase de impresos.

Tarjetas de visita desde una peseta el ciento

Facturas, Memorandums, Circulares,

Talonarios para Sociedades.

Id. para cobro de mensualidades para Escuelas públicas.

Folleto, Reglamentos, Esquelas.

y demás trabajos que están por su baratura al alcance de todas las personas.

EL ATALAYA

PERIÓDICO SEMANAL

SALE Á LUZ TODOS LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Blanes,	trimestre	1'50	Ptas.
En el partido judicial	"	1'75	"
En el resto de la Península	"	2	"
Ultramar y extranjero al año	18	"

PAGO ANTICIPADO

Anuncios, reclamos y comunicados, á precios convencionales